
慈惠醫護管理專科學校
111學年度性別友善措施使用情況及想法

專案簡報

報告單位：性別平等教育委員會
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簡要說明

本問卷採線上填答方式

填答時間111年12月28日至112年1月6日

計有932份有效問卷

不進行個別資料描述、僅進行通則性分析

分析資料僅供性平會說明使用

壹
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伍
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性別 身份 年齡 單位 對性平態度 是否知悉 性別友善廁所認知 了解設立之理念 是否會使用 是否實際使用過 使用感覺 未使用原因 集哺乳室 求救系統

多數為生理性別女性者
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20.9%

78.8%

0.3%

生理男性 生理女性



性別 身份 年齡 單位 對性平態度 是否知悉 性別友善廁所認知 了解設立之理念 是否會使用 是否實際使用過 使用感覺 未使用原因 集哺乳室 求救系統

填表者以學生居多

4

89.7%

7.7%

2.6%

學生 教師 職員



性別 身份 年齡 單位 對性平態度 是否知悉 性別友善廁所認知 了解設立之理念 是否會使用 是否實際使用過 使用感覺 未使用原因 集哺乳室 求救系統

填表人年齡多為15~20歲

5

85.8%

2.7%
1.0%

6.1% 4.4%

15~20歲 21~30歲 31~40歲 41~50歲 51歲以上



性別 身份 年齡 單位 對性平態度 是否知悉 性別友善廁所認知 了解設立之理念 是否會使用 是否實際使用過 使用感覺 未使用原因 集哺乳室 求救系統

填表人所屬單位分布情形
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45.4%

6.9%6.9%

15.2%

4.3%

2.9% 6.3%
7.7%

0.5% 3.6% 0.2%

護理科 數創科 幼保科 物治科 休觀科 美設科 餐管科 護產科 口衛科 行政單位 其他



性別 身分 年齡 單位 對性平態度 是否知悉 性別友善廁所認知 了解設立之理念 是否會使用 是否實際使用過 使用感覺 未使用原因 集哺乳室 求救系統

9成以上填表人非常支持或支持性別平等之概念
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87 / 9.3%
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性別 身份 年齡 單位 對性平態度 是否知悉 性別有善廁所認知 了解設立之理念 是否會使用 是否實際使用過 使用感覺 未使用原因 集哺乳室 求救系統

是否知道學校學校設有「性別友善廁所」

648 / 69.5%

284 / 30.5%
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性別 身份 年齡 單位 對性平態度 是否知悉 性別友善廁所認知 了解設立之理念 是否會使用 是否實際使用過 使用感覺 未使用原因 集哺乳室 求救系統

多數認為設置性別友善廁所是為提升校園性別友善氛圍
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155 / 16.6%

680 / 73.0%

602 / 64.6%
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人次



性別 身份 年齡 單位 對性平態度 是否知悉 性別友善廁所認知 了解設立之理念 是否會使用 是否實際使用過 使用感覺 未使用原因 集哺乳室 求救系統

9成5以上填表者可以透過說明文字了解「性別友善廁所」設立之理念
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性別 身份 年齡 單位 對性平態度 是否知悉 性別友善廁所認知 了解設立之理念 是否會使用 是否實際使用過 使用感覺 未使用原因 集哺乳室 求救系統

7成5填表者表示會（考慮）使用性別友善廁所
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性別 身份 年齡 單位 對性平態度 是否知悉 性別友善廁所認知 了解設立之理念 是否會使用 是否實際使用過 使用感覺 未使用原因 集哺乳室 求救系統

近7成填表者未使用過學校設置之性別友善廁所
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性別 身份 年齡 單位 對性平態度 是否知悉 性別友善廁所認知 了解設立之理念 是否會使用 是否實際使用過 使用感覺 未使用原因 集哺乳室 求救系統

使用過性別友善廁所者沒有特別感覺者居多
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16 / 5.2%
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2 / 0.2%
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性別 身份 年齡 單位 對性平態度 是否知悉 性別友善廁所認知 了解設立之理念 是否會使用 是否實際使用過 使用感覺 未使用原因 集哺乳室 求救系統

沒有使用過性別友善廁所原因為沒機會到該樓層
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性別 身份 年齡 單位 對性平態度 是否知悉 性別友善廁所認知 了解設立之理念 是否會使用 是否實際使用過 使用感覺 未使用原因 集哺乳室 求救系統

近6成5填表者知道學校設有「哺集乳室」
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334 / 35.8%

0

100

200

300

400

500

600

700

知道 不知道

人數



性別 身份 年齡 單位 對性平態度 是否知悉 性別友善廁所認知 了解設立之理念 是否會使用 是否實際使用過 使用感覺 未使用原因 集哺乳室 求救系統

近8成填表者知道校園內設置「緊急求救系統」
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填表者對校園內安全死角或陰暗角落的認知

1. 垃圾場周圍
2. 走進校內宿舍的步道
3. 餐管科後方排球場旁，貨櫃屋倉庫附近
4. A棟B棟教學大樓地下室、A棟教學大樓5-6樓及E棟教學大樓6樓
5. 校內宿舍停車場
6. 大操場司令台
7. E棟教學大樓後方
8. 原鄉劇場旁
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填表者對本校本校的性別友善措施的任何建議

1. 增設夜間照明設備
2. 將校內宿舍規劃性別友善宿舍
3. 性別友善廁所可多增設
4. 增設婦幼優先使用車位
5. 改善機車停車場夜間照明設備
6. 於校園陰暗處增設監視器
7. 晚上的時候碧玉池周圍可以裝幾個聲控燈
8. 每個樓層都要有坐式的廁所這樣如果有孕婦也比較方便



簡報結束
敬請各位指教
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